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Richiamo dalla lezione precedente :
-

Iet (Determinante) dat : Natalia)→ 1K

Se noi dotti) =3
.

Se ne dette ! / = ad -bc

Se n > 2
, scelgo la riga i- esima

di A ottenuto
Cain

, ai"
" ' " "" )

ai, def (?⃝Ó
"""

eliminando
data -Faits la riga

i-esimo e{÷- la colonna

S - esima

sviluppo di Laplace rispetto alla
d- esima riga di A

FÉ :

• detca) = detat ) Minore dia

la riga

• data = § G)stia, gaf ,µ
"""" eliminando

s- esima e la

colonna j -esima

E-
Sviluppo di Laplace rispetto alla

j - esima colonna di A
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Prg Sia A
' la matrice ottenuta da A

scambiando due righe fra di loro
.

Allora

(
lo stesso vale

detta ' ) = - detta) per
le colonne)



Pep . Supp . che A abbia divergenti
→ detta) -0
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'
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Ep . Se ad una riga di A si somma

una combinazione lineare di altre righe
di A

,
il determinante non-io

( Lo stesso vale
per

le colonne)
.
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uguali . La riga

- fini- D8 ali) al suo posto e la
stessa riga a

'" al posto della
riga Aci) .



EEE . A- ( ? ? ! )
3 -2 1

Calcolo il determinante facendo una

scambio l' r.
c-27 .

relazione a scala di A .
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( vedi Libro
, Cap 3 , p . 107)
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In detCABI-del-CB.tt#particolare :

(In generale dettata) -7A detta) tdetlts ) )

se A è una matrice invertibile ⇒ esiste A-
'

tale che

AA-t-I.de/-(AA-Y--detCI)-- 1
Teo

.

- ll
di Binet detta) detta

" )

⇒ detta
" ) = Èh

Quindi: A invertibile ⇒ dettato
.

Fornwlapeetinvusadiunamatrie
A matrice non 1- = la;) a- f-ai!- /← risai

1
colonna) e

sia a; =L- il
"
det ( Mi;)
mi

è il complemento algebrico
dell'elemento aij .



Sviluppo di Laplace :

detta) = È aisa! = È assai;
E- In
sviluppo di sviluppo di detta)
data rispetto drispelto alla
alla riga i colonna j .

Si costruisce la matrice

A
"
= ( a;)
' (

la t-aspo.to della

ymatrice dei

complementi algebrici

allora ( vedi Libro Cap . 3, pag 116 -117 )

a÷) 4¥ AHA) - Il
1 Formula di interesse t÷÷
Metodo di eliminazione di Gauss è
più veloce per

i calcoli .

⇒ Se detta) # o si può costruire la

matrice afta, = A- i ⇒ A è invertibile
.

Quieti datato ⇒ Aè invertibile
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Ef. A matrice quadrata non è una

matricescala-sea-a.at con AEK .

Se A è una matrice scalare A-aI

e B è una qualunque matrice quadrata
nxn

allora :

AB - (AIIB = a#B) = AB

BA = BCAI) = a@I ) - AB

AB -Ba
.

E-
-

Sistema di
equazioni lineari

% :{È: 'È::&:*:*:c::É÷:
| (a- 1)×, 1- 2×+11221-11×5=31

Determinare per quali a isp sistema -2,

non ha soluzioni .
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Capelli :

se 1--1--4-1 abbiamo rango (A) = 4 } Il sistemaammette
soluzioni

rango (AIB) -4

seb ( o o o 2 i |→! ! ! !
- '

, { ! saisa-si.ir
0 0 0 o

2 2

° . . . . i f÷÷÷:| :)| : : : : :|. )-scambio • o o o o -1
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"
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FormaRango (A) =3 a scala

di (Aig)
Rango (AIB) --4

Roché - Capelli : Il sistema
non ha soluzioni

.

I - I I o -1 -1

sarei → → a -1 / -1 )( • •⇒ ±
0 0 0 0 0

Rango (a)=3 Rango (AIB) -4



touché _ Capelli : Il sistema
non ha soluzioni .

Quindi
,
il sistema -2

>
ha soluzioni

se e solo
se 1 # 1

,
-1

.

- o-

Es . Sia VCR
"

generato dai vettori

v. = ( 1,2 , 3,0) va = (2, 3,4 , -1 )

Trovare le equazioni cartesiane di V .

È:/ c-V ⇒ I :{ f- animali:/ mi:/
=

✗ 1- 2ps
= (2×+7)341-4 A

-a

{
" = ✗ tra

a-_ 2Gt 3A Elimino i parametri ×, B :
✗3--3×+4 p

Xy = -8

/
' = - "
✗ = × , -2A = ✗ , +2×4

✗2--2 (× , 1-2x,] 1- 3 C- ✗4) = 2X , 1- Xe,

Xs =3 ( × , +2m,) 1- 4 C-✗4) = 3×1+2×4

V :{
2×1 - ✗< 1-✗e, = o

| {IX. +2×4 3 × , - ×> 1-2×4--0
|;ÈÈ⇐ÈI



Altro metodo ( con operazioni elementari )
I 2 ✗

i

Chiedo che 2 3 ×, - ( o -1 ✗ a- 2x .

raviga -sorrisi o -2 a -3×1 )abbia

rango 2 o - | ×
,

3" riga →✗ Mariga o -1 ✗ e,

V
,
V2

I 2 ✗ i

→ ( o - i ✗2-2×1

3° riga - 2×2
"
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Y
"
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- 2- riga 0 0×4-4<-2×11--0

×
,
-3×1 -2×2+4×1=0

µ; } × , -2×21-+3--0| Xy - ✗a 1- 2x , = o 2x
,
- ✗a 1- Xg = o


